

建机制搭队伍塑品牌 唱响“明德帅乡·文明开州”

# 开州 让新时代文明实践润泽帅乡大地



新时代文明实践“明德帅乡”志愿服务总队及直属17支队伍授旗

2022年2月28日,由开州区新时代文明实践中心主办,以“明德帅乡志愿行·文明实践润人心”为主题的2022年“学雷锋月”活动启动仪式在市民广场举行,区委主要领导为开州区新时代文明实践“明德帅乡”志愿服务总队及17支直属志愿服务队授旗。

这是开州区深化拓展新时代文明实践志愿服务的一个缩影。近年来,开州区围绕“明德帅乡·文明开州”主题,按照“整体推进、示范带动、突出特色、共建共享”的原则,通过完善机制、壮大志愿力量、塑造宣讲品牌等,全面深化拓展新时代文明实践中心建设,使其成为宣传党的创新理论的“主阵地”、服务基层群众的“主平台”、提升城乡文明的“主引擎”,有效发挥引领思想、服务群众、培育文明的积极作用。

## 六项机制夯实发展基础

今年8月3日,开州召开十五届区委全面深化改革委员会第二次会议。会议通过了《开州区拓展新时代文明实践中心建设实施方案》,确保新时代文明实践中心建设可以有效开拓实施的六项机制得到确立。

“新时代文明实践中心建设是一项长期事业,需要从体制机制上夯实基础,才能走得稳、走得远。”开州区委宣传部相关负责人介绍,六项机制包括建立“三级书记抓”的管理机制。区委书记担任实践中心主任,乡镇(街道)党委(党工委)书记任实践所所长,村(社区)党组织书记任实践站站长。

建立联席会议制度。区委宣传部牵头,联合组织、教育、民政、司法、人社、生态环境、农业农村、卫生健康、文化旅游、团委、妇联、科协、残联等部门定期召开联席会议,沟通工作情况,协调活动安排。

建立区领导挂点联系制度。每个区级领导包一个乡镇(街道),督促指导实践所(站)的阵地建设、活动开展。

建立督导考核制度。把新时代文明实践中心建设纳入年度综合目标考核,纳入乡镇(街道)、村(社区)书记年度述职主要内容,纳入意识形态工作进行督查检查,纳入群众性精神文明创建主要测评指标。

建立经费保障制度。采取政府投入、社会捐赠、集体经济分红投入、整合涉农项目资金等多种方式筹集资金和物资,用于文明实践阵地建设、活动开展和积分制推广。

建立活动统筹制度。发挥区新时代文明实践中心的统筹作用,实行“统单”“派单”。凡是纳入区中心“活动库”的活动,原则上不得在基层群众中开展。

## 志愿力量破解服务难题

8月,全市遭遇高温干旱极端天气,开州各新时代文明实践所(站)把新时代文明实践



青坪村王家小院开展“永远跟党走·喜迎二十大”主题宣讲活动

实践志愿服务分队(小队)就地转化抗旱救灾力量,全力投入抗旱行动。比如,组织党员志愿者5000余名,出动应急救援车300余辆,开展为缺水群众送水上门志愿服务活动;发动350余名农技志愿者深入田间地头开展防灾减灾技术指导,指导农民抗旱保苗。

“借助广大群众的力量,把志愿队伍搭起来,用好志愿服务,不仅可以解决新时代文明实践‘谁来干’的问题,还能破解‘急难愁盼’问题。”开州区委宣传部相关负责人表示,

据介绍,开州成立了新时代文明实践“明德帅乡”志愿服务总队,同时充分发挥行业资源优势,组建了“理论政策”宣讲、“春泥护花”“守护健康”“法润万家”“安全卫士”“战旗飘扬”等17支直属队伍。截至目前,总队和直属队伍已经开展了15场集中活动、230多场分散活动,构建起了“点面结合”的志愿服务格局。

除了强有力的志愿服务总队,遍地开花的分队(小队)如同枝繁叶茂的树木把根扎得更深,最终实现区域志愿服务全覆盖、服务响应全覆盖。目前,全区已经指导基层建好新时代文明实践志愿服务分队(小队)575支。

各地新时代文明实践站还结合具体实际,组建“守楼护院”“纠纷调解”“扶老助幼”“家事顾问”“守护健康”“文明劝导”“邻里守望”“新乡贤”等特色志愿服务小分队1600多支。

截至目前,各级新时代文明实践所(站)切实为群众办实事、做好事、解难事21560件。

## 五项行动培育时代新风

近年来,开州在“明德帅乡·文明开州”总主题下,探索实施“明达化人、明礼敬人、明净宜人、明和乐人、明志励人”五项行动,努力实现凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗。

明达化人,培育秩序之美。以“明德帅乡·干部大讲堂”为载体,广泛开展“讲理论”“讲政策”“讲法律”“讲科技”“讲健



“抗旱救灾解民渴,送水下乡润人心”志愿服务



长沙镇新时代文明实践志愿服务分队志愿者助农采摘春橙活动

康”“讲典型”等活动,深化“刘帅品德代代传”活动,组建“红色宣讲员”志愿服务队进村、进院坝、进家庭讲述刘帅故事1630余场次,引领干部群众传承红色家风。

明礼敬人,引领风尚之美。连续举办5届诗词大赛,广泛发动、精心组织2000多个家庭、5000多名社会青年、30多万名中小学生学习参加诗词大赛。以诗词大赛形成的传统文化热度,进一步推出国学进校园、“中华好家风”主题宣讲、“传统文化与家庭教育”讲座等活动500余场次,促进优秀传统文化传承光大。推动535个村(社区)建立红白理事会,完善村(居)规民约,深化移风易俗“十抵制十提倡”活动,倡树文明新风尚。

明净宜人,打造环境之美。深入实施“明德帅乡·靓丽家园”活动,启动全国文明城市创建,常态化开展文明单位、文明村镇、文明家庭创建评选,抓实文明校园创建

工作。持续深入开展人居环境整治,常态化开展“清洁农户”评选,试点推行环保酵素,引导群众科学地垃圾分类,打造零污染村庄。

明和乐人,涵养人文之美。把舞台搭建在小区楼院、乡村院坝、百姓家门口,组织开展“我们的中国梦·文化进万家”活动、“我们的节日”主题活动、“惠民电影放映”、群众“村晚”等文化活动1700余场次。

明志励人,激发奋斗之美。丰富“明德帅乡·开州好人”典型评选矩阵,2022年以来,表彰“开州好人”39名、“志愿者之星”66人,选树“最美志愿者”“最美开州人”各10名,营造“评典型、学典型、做典型”的浓厚氛围。开办“院坝讲座”和“田坎课堂”,为广大农民群众提供科学知识、实用技术、职业技能培训等。

赵童 刘玉珮 王培洁  
本版图由开州区新时代文明实践中心提供

## 链接》》

### 特色品牌

#### 微宣讲让理论与群众零距离

6月17日,开州区委宣传部深入满月镇甘泉村通过“演、诵、讲、谈、唱、赛”等形式开展微宣讲。活动吸引了众多观众,群众干部纷纷表示,微宣讲活动“形式新颖、内涵丰富”“上接天线、下接地气”,让理论与群众“零距离”,让党代会精神成为振奋人心、增进共识、鼓舞干劲的“动力源”。

“明德帅乡”微宣讲已然成为一张有特色、受欢迎、叫得响的文明实践“开州品牌”。据介绍,当初为了组建一支“拿得出手”的队伍,开州对照讲政治、爱宣讲、懂政策、有特长要求挖掘一批文艺人才,村(社区)党组织书记、驻村“第一书记”、各行业系统“名嘴”、“五老”人员等具有带动引领作用的宣讲员,同步指导各乡镇(街道)、村(社区)打造一支群众身边“不走的”理论宣讲队。

截至目前,区级层面组建了首批30人的“明德帅乡”微宣讲志愿队,并下设5个小分队全覆盖分片包联40个乡镇(街道)。据统计,微宣讲志愿队已深入40个乡镇(街道)社区楼院、农村院坝等开展微宣讲活动1650余场次,直接受众25万余人次。

## 看点》》

### “红黄双十条”积分制 蹚出乡村治理新路子

关面乡在新时代文明实践工作中探索实施“红黄榜”积分制,“红十条”加分,“黄十条”扣分。凡是扣分达到一定量后就要暂停相关惠民政策,所获得的加分可以兑换物品,还可以享受到很多“惠民政策”。

现在攒积分的越来越多、办酒席的越来越少、居住环境越来越靓、群众参与度越来越高,生活品质越来越好,蹚出了一条乡村治理的新路子,成为基层乡村治理创新典范。

### “六单工作法” 让服务群众零距离

汉丰街道迎宾社区新时代文明实践站探索社区“巡单”、群众“点单”、实践站“接单”、中转站“派单”、志愿者“送单”、社会“评单”的“六单工作法”。采用线上与线下相结合的模式,线上打造社区专用公众号和小程序“一站式”服务平台,线下固定服务团队贯穿“六单”的每个环节,真正为群众解难题、办实事,让文明实践更加接地气、达民意,温润心灵、温暖人心。

截至目前,通过“六单工作法”服务覆盖空巢老人、困难和残疾儿童等特殊群体112人,解决民生重点事项和民生实事55件,帮助群众5000余人次。

### 创新志愿服务路径 化解农村管理难

正安街道白华村新时代文明实践站重点围绕新时代农村地区志愿服务如何更好助力基层治理开展积极探索,在实践中推广“三化”“四得”“五到位”志愿服务路径,即志愿点单推“三化”(接单制度化、活动贴心化、评价精细化)、志愿队伍推“四得”(进得了门、说得清事、交得了心、留得住人)、志愿效果“五到位”(宣传服务到位、政策执行到位、困难帮扶到位、科技服务到位、民风引领到位)。

截至目前,白华村新时代文明实践站注册志愿者人数204人(占在家人数的45%),累计开展志愿服务活动110余场次,受益群众达3000余人次,在在职党员干部参与志愿活动100%、“三化”“四得”“五到位”的志愿服务路径为新时代占领农村宣传思想文化主阵地起到了至关重要的作用。

### 以文养老以文育幼 为“一老一幼”保驾护航

文峰街道文成社区新时代文明实践站围绕服务“一老一幼”开展积极探索,积极打造“孝廉文成·幸福家园”。一是整合社区养老服务阵地资源,完善服务设施,方便老年群体开展棋牌娱乐、书法鉴赏、读书看报、免费观影和集体用餐等,传递社会温暖。二是整合团委、妇联活动阵地,打造“七彩假期·快乐童年”活动基地,开设“四点半课堂”“少儿兴趣培训课”和“寒暑假公益托管班”常规课程以及防溺水安全、消防安全等特色课程,让孩子在“玩”中学、在“学”中玩。

截至目前,文成社区服务“一老一幼”群体达6000多人次,被评为“重庆市五四红旗团支部”“全国示范性老年友好型社区”。下一步,文成社区新时代文明实践站将通过“助幼、养老、亲民、安居”四大载体,探索形成“一核二系三治四文”社区治理新路径,实现“以文化人,蔚然成风”的目标。